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Θέμα 1 
Στο κύκλωμα της Εικόνας 1, υπολογίστε το ρεύμα 𝐼. 
 

 
ΛΥΣΗ 

Μέθοδος κόμβων 

 

Εικόνα 1 

𝐼 

𝐼 𝐼𝑥  

1 
2 

3 
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𝑉2 − 𝑉3 = 6 (1) 

Κόμβος 1  
𝑉1

4
+
𝑉1−𝑉2

2
+
𝑉1−𝑉3

10
= 0  ⇒    17𝑉1 − 10𝑉2 − 2𝑉3 = 0 

(1)
⇒     17𝑉1 − 12𝑉2 = −12 (2) 

Κόμβος 2  
𝑉2−𝑉1

2
+
𝑉2−8

1
+ 𝐼𝑥 = 0  ⇒   −𝑉1 + 3𝑉2 = 16 − 2𝐼𝑥   (3) 

Κόμβος 3  −𝐼𝑥 +
𝑉3

5
+
𝑉3−𝑉1

10
= 0  ⇒   −𝑉1 + 3𝑉3 = 10𝐼𝑥  (4) 

Από (3), (4) με απαλοιφή 𝐼𝑥 ⇒  −6𝑉1 + 15𝑉2 + 3𝑉3 = 80   
(1)
⇒    −6𝑉1 + 18𝑉2 = 98 (5) 

Από (2), (5) 

𝑉2 =
|
17 −12
−6 98

|

|
17 −12
−6 18

|
= 6.81 𝑉 

Από νόμο Ohm στην αντίσταση 1Ω 

𝐼 =
8 − 𝑉2
1

= 𝟏. 𝟏𝟗 𝐀 

  

Μέθοδος βρόχων 

 

𝐼 = 𝐼2 − 𝐼1  (1) 

𝐼 

𝐼2 

𝐼3 

𝐼1 
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Βρόχος 𝐼1 7𝐼1 − 𝐼2 − 2𝐼3 = −8  (2) 

Βρόχος 𝐼2 −𝐼1 + 6𝐼2 = 8 − 6 = 2 (3) 

Βρόχος 𝐼3 −2𝐼1 + 12𝐼3 = 6  (4) 

Από (2), (3), (4)  

𝐼1 =

|
−8 −1 −2
2 6 0
6 0 12

|

|
7 −1 −2
−1 6 0
−2 0 12

|

=
−480

468
= −1.03 A 

𝐼2 =

|
7 −8 −2
−1 2 0
−2 6 12

|

468
=
76

468
= 0.16 A 

Από (1), 𝐼 = 0.16 − (−1.03) = 𝟏. 𝟏𝟗 𝐀 
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Θέμα 2 
Στο κύκλωμα της Εικόνας 2, βρείτε την ισχύ κάθε πηγής. 

 
 
 

ΛΥΣΗ 

Μέθοδος κόμβων 

 

𝐼0 =
𝑉1

1
= 𝑉1 (1) 

𝑉2 = 280 𝑉 (2) 

Κόμβος 1 
𝑉1

1
+
𝑉1−𝑉2

4
+ 0.5𝐼0 = 0  

(1)(2)
⇒      𝑉1 = 40 𝑉  (3) 

Κόμβος 3 −0.5𝐼0 +
𝑉3

2
+
𝑉3−𝑉2

8
= 0   

(1)(2)(3)
⇒         𝑉3 = 88 𝑉 (4) 

𝑃0.5𝐼0 = (𝑉3 − 𝑉1)(0.5𝐼0) = 𝟗𝟔𝟎 𝐖 

Από νόμο ρευμάτων Kirchhoff (κάτω κόμβος)  𝐼2 = 𝐼0 + 𝐼3 =
𝑉1

1
+
𝑉3

2
= 84 𝐴 

𝑃280𝑉 = (280)(𝐼2) = 𝟐𝟑. 𝟓 𝒌𝐖 

Εικόνα 2 

1 2 3 

𝐼3 𝐼2 
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Μέθοδος βρόχων 

 

𝐼1 = −𝐼0 (1) 

𝐼3 = 0.5𝐼0 = −0.5𝐼1 ⇒ 𝐼1 = −2𝐼3  (2) 

Βρόχος 𝐼1 5𝐼1 − 4𝐼3 = −280 (3) 

Βρόχος 𝐼2 10𝐼2 − 8𝐼3 = 280 (4) 

Από (2), (3), (4)  

𝐼1 =

|
0 0 2

−280 0 −4
280 10 −8

|

|
1 0 2
5 0 −4
0 10 −8

|

=
−5600

140
= −40 A 

𝐼2 =

|
1 0 2
5 −280 −4
0 280 −8

|

140
=
6160

140
= 44 A 

 

Από νόμο Ohm στην αντίσταση 1Ω, 𝑉1 = −1𝛪1 = 40 𝑉 και στην αντίσταση 2Ω, 𝑉2 = 2𝛪2 =
88 𝑉 

𝐼2 𝐼1 

𝐼3 
1 2 
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𝑃0.5𝐼0 = (𝑉2 − 𝑉1)(0.5𝐼0) = 𝟗𝟔𝟎 𝐖 

𝑃280𝑉 = (280)(𝐼2 − 𝐼1) = 𝟐𝟑. 𝟓 𝒌𝐖 

 
 
 
22 
Θέμα 3 
Ο διακόπτης στο κύκλωμα στο Εικ. 3 κλείνει τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 αφού έχει μείνει ανοικτός 
για μεγάλο χρονικό. Βρείτε την τάση 𝑣 του πυκνωτή για  𝑡 ≥ 0 

 
ΛΥΣΗ 

 

𝑣(0) = 12 − 8 = 𝟒 𝐕  (1) 

Για 𝑡 = 0 ,  𝑉𝐴 = 12 𝑉, 𝑉𝐵 = (2𝐴)(4𝛺) = 8 𝑉,  οπότε 𝑣(0) = 12 − 8 = 𝟒 𝐕  

Για πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα μετά το κλείσιμο του διακόπτη,  𝑉𝐵 = 0 𝑉,  οπότε 
𝑣(∞) = 12 − 0 = 𝟏𝟐 𝐕  

Η σταθερά χρόνου 𝜏 = 𝑅𝐴𝐵𝐶, όπου 𝑅𝐴𝐵 η ισοδύναμη αντίσταση Thevenin του κυκλώματος 
ως προς του ακροδέκτες Α και Β. Είναι 𝑅𝐴𝐵 = 2 𝛺, οπότε 𝜏 = 6 𝑚𝑠 

Εικόνα 3 

𝑡 = 0 +  𝑣  − 

Εικόνα 3 

𝑡 = 0 +  𝑣  − 
A 

B 
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𝑣(𝑡) = 𝑣(∞) + [𝑣(0) − 𝑣(∞)]𝑒−𝑡 𝜏⁄      

⇒    𝒗(𝒕) = 𝟏𝟐 − 𝟖𝒆−𝒕 𝟎.𝟎𝟎𝟔⁄   𝐕, 𝐭 ≥ 𝟎 

Εικόνα 3 

A B 


